

从私伙局到曲艺传习基地

冲菱镇曲艺文化传承之路



▲私伙局成员来自各行各业,有退休老人,也有年轻的上班族。



▼在冲菱镇,私伙局的成员们每周都参加排练和学习。

“落花满庭月，借一杯附荐凤台上……”8月17日，在台山市冲菱镇的一个私伙局上，几位粤剧艺术爱好者正在表演经典粤剧曲目。

粤剧粤曲，是台山的城市记忆，也是岭南文化一抹温柔的乡愁。走在台山的街巷，或许你无意间就会听到悠扬的粤曲吟唱。

特别是在冲菱镇，粤剧粤曲不仅是一种艺术形式，更是一种生活的方式和情感的寄托。无论是老人还是孩子，都能从粤剧粤曲中找到共鸣和乐趣。每当夜幕降临，华灯初上，冲菱镇的街头巷尾便时常飘荡着粤剧粤曲的悠扬旋律，那是属于这片土地的独特韵味和风情。

近年来，冲菱镇积极采取措施保护和传承曲艺文化，让更多人了解和喜爱粤剧粤曲。7月29日，随着“中国曲艺之乡（台山）”曲艺传习基地在冲菱镇的正式授牌，该镇的曲艺文化传承与发展翻开了新的篇章。

文/图 江门日报记者 陈方欢

私伙局 街头巷尾的曲艺盛宴

粤韵悠扬，唱念做打，荡气回肠。台山，广东著名的文化之乡，也是广东音乐的发祥地之一，其文化底蕴深厚，艺术氛围浓郁。2002年，台山荣获“中国曲艺之乡”美誉，彰显了其在曲艺领域的卓越地位与深厚积淀。

而冲菱镇，更是戏剧曲艺的一片热土。粤剧曲艺的兴旺发达，让这里的大部分居民都练就了欣赏和评价戏曲艺术的本领。特别是私伙局的盛行，更是让曲艺在这片土地上深深扎根，代代传承。

私伙局是民间俗称，是粤语方言区以自娱自乐为目的，自愿组合为基础的业余民间曲艺社团。社团由一些喜欢本土曲艺音乐的发烧友组成，他们大部分不曾接受过正规的音乐训练，但社团按时开局，追求的是一种自我满足、乐在其中

的生活方式，一般以唱粤曲为主，偶尔会演奏“广东音乐”或表演折子戏。

走进冲菱镇的一条老街，远远就能听到悠扬的粤曲声。这里，正是当地一个私伙局的日常排练场地。该私伙局负责人甄树干是一位资深粤剧迷，他告诉记者：“我从小就喜欢听粤剧、唱粤曲，退休后就和几个老朋友一起组建了个私伙局。我们不求成为专业演员，只希望能把这份热爱传承下去，让更多年轻人了解并喜欢上粤剧粤曲。”

私伙局的成员来自各行各业，有退休老人，也有年轻的上班族。他们利用周末和晚上时间聚在一起，从最基本的唱腔、身段学起。在他们的努力下，一出经典剧目被重新演绎，一个个新作品应运而生。

除了追求自我满足之外，他们还积极行动，成立了冲菱民间曲艺社，将曲艺文化这一瑰宝传承下去，让更多人领略

到其独特的魅力。“20世纪七八十年代，冲菱镇每条村都有2支以上的曲艺队，多的有5支。虽然这种盛况难以重现，但我们仍然满怀希望，期待能有更多人关注并珍视曲艺文化。”甄树干表示，目前，冲菱镇经常开局的私伙局超过10个，人数近200人。

表演交流 展示曲艺文化独特魅力

在冲菱镇，私伙局的成员们除了日常的排练和学习外，还经常组织外出表演活动。他们的身影活跃在村里的节日庆典、镇上的文化活动现场等各种场合，为观众带来了一场场精彩的曲艺盛宴。他们以饱满的热情、精湛的技艺，以及对曲艺文化的深厚感情，赢得了观众的喜爱和尊敬。

2023年11月9-10日，冲菱镇举办了一场盛大的同乡感恩大会。来自海内

外的400多名乡亲欢聚一堂，共叙乡情、共话发展。在这场充满温情的聚会中，多个私伙局获邀上台表演，为乡亲们献上了一个个精彩的曲艺节目。他们的表演不仅展示了扎实的曲艺功底，更通过细腻的表演，将每一个角色的性格和情感都表现得淋漓尽致。

这次表演不仅是技艺的一次展示，更是他们对家乡文化的一次深情献礼，让远在他乡的乡亲们感受到家乡的温暖和文化的魅力。

“很多乡亲对家乡的曲艺文化有着深厚的感情。在他们移居外地前，部分人更是各自私伙局里的顶梁柱，为曲艺事业奉献了无数的热情和才华。”冲菱民间曲艺社管理人员梅兰表示，曲艺社里许多设备都是乡亲们慷慨捐赠的，他们希望让曲艺文化在冲菱得以延续下去，让更多人能够感受到曲艺的魅力。除了深入挖掘和弘扬本地曲艺文化

外，冲菱镇还积极与其他地区的曲艺团体进行交流与合作，共同推动曲艺文化的繁荣发展。

“像是澳门等地的曲艺社，我们长期保持联系，去年他们更是到访冲菱，与我们进行了深入的交流和探讨。”甄树干说。

这种跨地区的交流合作，不仅增进了彼此之间的了解和友谊，还为曲艺文化的创新发展提供了新的思路和灵感。通过这种方式的推广和传播，冲菱镇的曲艺文化得以更好走出本地，走向更远的地方，与更多人分享这份独特的文化魅力。

传承发展 让曲艺文化走得更远

近年来，由于新兴的影视文化和流行歌曲的冲击，传统粤剧粤曲的存在感日渐淡化。为了让曲艺文化的血脉在冲菱源远流长、生生不息，冲菱镇积极采取行动，致力传承与弘扬这一文化瑰宝。

7月29日，冲菱镇获授牌“中国曲艺之乡（台山）”曲艺传习基地。

冲菱镇党委书记、镇长林霖表示：“曲艺不仅是地域文化的经典表现，更是我们的精神家园。冲菱镇将以此次授牌为契机，注重传统与时代的融合，既充分展示地域文化的经典节目，也关注彰显时代特征、弘扬主旋律的新创节目，推动曲艺文化的创造性转化和创新性发展。”

台山市文联党组书记赵清波也对曲艺传习基地的揭牌寄予厚望：“传承与发展曲艺文化是时代赋予我们的光荣使命。希望基地能够立足本土，面向全市，通过以老带新等演出形式，吸引社会各界尤其是年轻观众对曲艺的关注，积极探索曲艺传承的新模式、新路径，为曲艺文化的繁荣发展注入新的活力。”

据悉，接下来，冲菱镇将通过完善基础设施建设、加强人才队伍建设以及深化对外交流合作等措施，续写曲艺文化传承与发展的新篇章，为中华优秀传统文化的繁荣兴盛贡献更多力量。

镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

水步镇人大多形式开展履职活动 精心烹制“大餐” 满足民生需求

“这花开得挺漂亮的，一团团一簇簇的，就是种得太靠近居民楼，气味太难闻了，不过，现在好多了，花都移植到相对远离居民区的地方，多亏了人大代表们的工作点赞。”日前，水步镇居民对当地人大代表们的工作点赞。

近日，水步镇人大围绕“绿美广东·人大代表在行动”主题活动，以助力“百千万工程”为牵引，以群众需求为导向，以服务群众为目标，用“三火”烹饪主题活动“菜式”，因地制宜开展“绿美问题解答”“绿美建言献策”“绿美走访调研”以及代表集中履职等活动，不断满足群众“味蕾”需求，努力交出群众满意的民生答卷。

文/图 陈素敏 水步宣

以“文火”提升履职成效 精心烹制“特色菜”

“植树造林是一件很有意义的事情，大家都想生活在绿水青山、鸟语花香的环境里，但是，这种花开的时候实在太难闻，影响到我们的生活了。”今年5月，水步镇人大代表黄锦艺在进站入网听取群众意见后，形成了《关于解决水步圩街道周边盆架树开花异味扰民问题的建议》。

“人大代表既是绿美生态建设的参



人民选代表 代表为人民

水步镇人大代表深入基层，聆听群众意见建议。

与者、践行者，又是发动者、引领者，要持续履行好监督职责，跟踪督办‘种好，更要管好’的问题，守护这片来之不易的绿色。”水步镇人大主席刘德强告诉记者，在收到黄锦艺提出的建议后，水步镇人大马上启动意见建议办理程序。1个月后，影响居民正常生活的盆架树被移植到远离居民区的地方。有些不宜移植的树木则由管护人员加强剪枝，减少花簇，切实解决群众的急难愁盼问题。

为深入推进人大代表服务群众，更好地践行全过程人民民主理念，架牢群众与政府的沟通桥梁，水步镇人大以“一站式接待、一条龙服务、一揽子调处”的创新模式，组织代表进站入网进行常态化履职。代表们纷纷化身政策法规的“宣传员”、社情民意的“联络员”、群众矛盾的“调解员”、改善民生的“服务员”，与群众面对面了解和探讨环境卫生整治、社会帮扶、小区管理等堵点痛点热点问题，充分发挥代表在信息采集、隐患排查、矛盾化解中的作用。据统计，在7月，水步镇人大共收集了绿美生态建设意见8条，形成建议5条，目前正由主席团成员认领督办。

以“中火”创新服务模式 暖心烹制“家常菜”

今年以来，水步镇各级人大代表的身影活跃在基层一线：有的开展代表联络站接待活动，倾听民心声音；有的开展专题视察活动，深入调研；有的积极建言献策，为镇村发展贡献智慧；有的进行“回头看”，跟踪问效促落实……

“为持续解民忧，真正把好事办好、实事做实，进一步加快推动民生实事落地见效，水步镇人大落实‘事前介入、事中监督、事后测评’的监督机制。”刘德强表示，7月，以“主题活动”集中履职为契机，组织市、县、镇三级人大代表开展民生实事“回头看”专题监督活动。去年，人大代表在接待选民活动中了解到井岗圩水泥路面损毁严重，缺乏交通照明设施。为进一步掌握情况，有效解决群众出行问题，水步镇人大组织辖区代表进行深入调研，走访选民群众，联合职能部门实地调研，商讨整改方案，形成了《关于整治井岗圩交通安全隐患的建议》，并被纳入2023年台山市民生微实项目。在代表的跟进监督下，井

岗圩周边增设了24盏太阳能路灯，井岗圩至井岗小学路段修补了水泥路面并进行绿化改造。

一年过去了，路灯管护使用和道路绿化改造情况如何？7月，水步镇第四代表小组开展了民生微实事“回头看”视察活动，通过看现场、察实情、提问题，重点查看项目完成情况、实施效果、群众满意度等。代表们充分肯定了水步镇政府办理民生微实事的成效，并针对井岗圩道路周边的绿化种植提出了意见和建议，有效促进镇域绿化美化品质进一步提升。

以“武火”助推共建共享 齐心烹制“精品菜”

8月，水步镇人大在甘地绿香美园艺花场举办了一场别开生面的代表议事会，主题为“圩镇风貌我来议，示范典型谋发展”。会上，来自该镇步溪村人大代表联络站的13名驻站代表、相关部门负责人与群众齐聚一堂。人大代表和群众纷纷发言，问题一个接一个提出，涉及群众切身利益和推进水步镇美丽圩镇建设的方方面面。水步镇政府规划建设办公室和农业农村办公室的相关负责人则逐一给予解答，现场回应代表和群众关切。在气氛热烈的交流中，一个细节问题达成共识，一条条好建议应运而生。

为了充分征求群众意见，倾听人民声音，全面准确地掌握社情民意，为代表议事会活动的举行做好充足准备，水步镇人大在前期依托人大代表小组活动，明确“身边事现场议、关键事专题议”的工作重点。代表们积极入户与群众面对面交流，详细了解他们对美丽圩镇“七个一”建设的评价与看法，认真记录每一条意见建议。

“我们将把推进绿美广东生态建设主题融入全年代表工作，计划组织开展部门评议、人大代表约见政府负责人、代表述职、履职培训等活动，不断开创新履职新局面。”刘德强表示，水步镇人大将以实际行动助力绿美水步生态建设，让水步镇的人居环境更加优美、基础设施更加完善、公共服务水平更上一层楼。

白沙镇凝聚新就业群体力量 激发党建“新”活力 推动业态繁荣发展

为进一步加强快递员、货车司机、网约车司机等新就业群体的组织凝聚力，促进其健康发展，白沙镇积极探索新路径，以党建为引领，搭建服务平台、组织公益活动，加强新就业群体的团结，为新业态的繁荣发展提供坚强保障。

建设服务阵地 暖心举措润“新”田

新就业群体分散性强，为了让他们“漂泊有港湾”，白沙镇开展组织找党员、党员找组织、党员找党员的“三找”行动，通过“同行寻人”“微信加好友”等方式，进行全面摸排，做到精准对接、有效覆盖。结合常态化座谈和走访，精准掌握新就业群体需求。为了让他们感受到家的温暖和关怀，增强他们的获得感和归属感。

驿站，精心建设21个新就业群体服务站，提供共享活动空间。服务站不仅提供休息、饮水、充电、应急药品等基本服务，还定期举办技能培训、心理辅导、法律咨询等多元活动，解决新就业群体在工作中遇到的实际困难。通过系列举措，让新就业群体感受到党组织的温暖和关怀，增强他们的获得感和归属感。

创新党建模式 深学笃行展“新”颜

就业的灵活程度高，导致党员“流动”易“流失”，是新就业群体的突出特征。白沙镇探索建立线上“流动党员之家”，打破了传统党建工作的时空限制，实现对新就业群体党员的有效覆盖和管理。设立“流动党员活动日”，通过定期召开座谈会、组织主题党日活动等方式，加强党员之间的沟通交流，激发他们的责任感和使命感，形成

比学赶超的良好氛围，有效激发新就业群体的内生动力，为行业的健康发展注入强劲活力。同时推行党建指导员、企业联络员“双员”联系指导制度，派驻党建指导员、企业联络员对企业进行一对一指导，帮助流动党员规范组织生活程序，丰富组织活动形式，提升组织生活质量，推动党组织覆盖从“有形”向“有效”提升。

融入基层治理 共绘和谐同“新”圆

为了激发新就业群体的社会责任感和荣誉感，白沙镇把握该群体的特点，积极引导鼓励他们加入志愿服务队，参与基层治理和公益活动。从卫生死角清理、安全隐患“随手拍”，再到帮助老人儿童等志愿服务，新业态劳动者的身影活跃在大街小巷。他们以实际行动践行社会主义核心价值观，展现新时代劳动者的风采。白沙镇利用他们较为灵活的工作特点，吸纳他们作为兼职网格员，利用

工作间隙收集社情民意和进行安全宣传。通过鼓励新就业群体将个人职业发展与社会治理相结合，增强新就业群体的社会认同感和荣誉感，同时也促进白沙社会和谐稳定。接下来，白沙镇将继续深化党建引领，不断创新工作方法，致力打造新就业群体想来常来爱来的党建阵地，让他们“新”有所属，努力构建更加和谐、稳定、繁荣的新业态发展格局。（李嘉敏 白沙宣）